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1.
z = 3-2j, w = -1+4j.  Berechnen Sie:  z2, |z-w|, z/w und (w - 3j)12  (komplexe Ergebnisse cartesisch).
                                       __

z2 = 5-12j,  |z-w| = √52,  z/w = (-11-10j)/17,  (w-3j)12 = 26 (e j 3π/4) 12  = 26 e j 9π = 26 e jπ = -64
2.
(a)
Wie lautet die Koordinatenform der Ebene durch die Punkte (1,0,1), (2,-3,0) und (0,1,-2) ?


(b)
Welche Gerade steht senkrecht zur Ebene 2x–y+3z = 2 und geht durch den Punkt (1,-4,3) ?

(c)
Bestimmen Sie die Schnittgerade der Ebenen E1: x-3z = 2 und  E2: y + 4z = 1.

(d)
Wo stößt die Gerade g: x = (1,0,2) + λ(0,1,-3) durch die Ebene 2x + y - z = 4 ?


(e) 
Bestimmen Sie den Fußpunkt des Lotes von (1,2,-3) auf g: x = (-1,0,3) + λ(1,-4,1).


(a)
5x + 2y –z = 4


(b)
g: x = (1,-4,3) + λ(2,-1,3)


(c)
g: x = (2,1,0)  + λ(3,-4,1)

(d)
D = (1,1,-1)


(e)
λ0 = -2/3, Fußpunkt Q = 1/3 (-5,8,7)

3.
(a)
Geben Sie ein Polynom 4. Grades an, das genau die Nullstellen 1, 2 und -3 besitzt.


(b)
Zerlegen Sie das Polynom   p(x) = x6 + 4x5 + x4 - 8x3 - 5x2 + 4x + 3  vollständig in R.
  
 
Tipp: Die Nullstellen sind ganzzahlig.

(a)
z.B. p(x) = (x-1)2(x-2)(x+3); einer der drei Linearfaktoren muss doppelt erscheinen.

 
(b)
Das HORNER-Schema ergibt: p(x) = (x-1)2(x+1)3(x+3)
                      x(x-1)2(x-3)
 

(a)
Bestimmen Sie die Lücken und Lückengrenzwerte von f.  

4.
f(x) = ────────────

(b)
Bestimmen Sie die Pole und das Polverhalten von f.
 

  (x2 -1)(x-2)(x2-3x+2)

(c)
Hat f Nullstellen? Wie lautet die Asymptote?








(d)
Skizzieren Sie f.








(e)
Berechnen Sie eine Stammfunktion von f.

      

       x(x-1)2(x-3)                                  x (x-3)


f(x) = ────────── , gekürzt  g(x) = ───────    . Daraus folgt:
                 (x-1)2(x-2)2(x+1)                          (x-2)2 (x+1)

(a)
Lücke bei x = 1 mit Grenzwert g(1) = -1


(b)
Pole bei x = -1 und x = 2; Polverhalten  ↓-1↑ und ↓2↓


(c)
Nullstellen bei x = 0 und x = 3; Asymptote ist die x-Achse.

(d)
Skizze!

                                                a           b           c


(e)
Ansatz PBZ   g(x) = ──  +  ───  +  ─── , also

                                              x-2      (x-2)2       x+1


x(x-3) = a(x-2)(x+1)  + b(x+1)  + c(x-2)2


Einsetzen der Nullstellen und KV(x2) ergibt die Koeffizienten  a=5/9, b=-2/3, c=4/9-
                                                                                   2


Damit ergibt sich:  ∫f(x) dx = 5/9 ln|x-2| +   ───   + 4/9 ln|x+1|

                                                                               3(x-2)
5.
f(x) = x2 ln (x2)



(a)
Bestimmen Sie den Definitionsbereich von f.
  







(b)
Berechnen Sie die Ableitungen f', f'' und f’’’.









(c)
Bestimmen Sie lim f(x) und  lim f’(x) für x → 0.
                         




(d)
Wo hat f Nullstellen, Extremwerte und Wendepunkte?









(e)
Skizzieren Sie f.








(f)
Bestimmen Sie eine Stammfunktion von f.


(a)
D = R – {0}  bzw. D: x≠0. Beachte: f(x) ≠ g(x) = 2x2ln x, da unterschiedlicher Def.bereich.

(b)
Kettenregel:  (ln(x2))’ = 1/x2 ∙ 2x = 2/x. Damit ergeben sich durch die Produktregel:


f’(x) = 2x (ln(x2) + 1),  f’’(x) = 2 ln(x2) + 6,  f’’’(x) = 4/x.

(c)
Beide Grenzwerte sind 0, was auf  x ln x → 0 für x → 0+ zurückgeführt werden kann.

(d)
Beachte: x=0 ist generell keine Lösung, da nicht im Definitionsbereich von f.
 
Nullstellen:        ln(x2) = 0 → x2 = 1 → x = ±1 sind die beiden Nullstellen.


Extremwerte:    ln(x2) + 1 = 0 → ln(x2) = -1 → x2 = e-1 → x = ± e -1/2 KfE; sind Minima.


Wendepunkte: 2 ln(x2) + 6 = 0  → ln(x2) = -3 → x2 = e-3 → x = ± e -3/2 sind Wdp., da f’’’(x) ≠ 0.


(e)
Skizze.


(d)
Partielle Integration mit u’ = x2 und v = ln(x2) ergibt: F(x) = x3/3 (ln(x2) – 2/3)

6.
f(x) = x exp(-x2)




Berechnen Sie  ∫f(x) dx auf dem Intervall [0, ∞[.









Hinweis: exp(x) = ex.


Substitution z = -x2, z’ = -2x ergibt die Stammfkt. F(x) = -1/2 exp(-x2).


F(∞) – F(0) = 0 – (-1/2) = ½.

                            3 _________
7.
f(x) = cos(x)  √ 1 + 7 sin x


Berechnen Sie  ∫f(x) dx auf dem Intervall [0, π/2].


Substitution z = 1 + 7 sin x, z’ = 7 cos x; ∫ z 1/3 dz =   3/4  z 4/3

Stammfunktion F(x) = 3/28  (1 + 7 sinx) 4/3; F(π/2) – F(0) = 3/28 (84/3 – 1) = 45/28.  

Beachte: 84/3 = (81/3)4 = 24 = 16. 

                    2x + 4           



8.
f(x) =  ───────
  



Bestimmen Sie eine Stammfunktion von f.


          x2 + 2x + 3    
                    2x + 4           
 2x + 2                  2



f(x) =  ───────  =  ───────  +  ───────


          x2 + 2x + 3        x2 + 2x + 3       x2 + 2x + 3


Der erste Summand ist logarithmisch zu integrieren (der Zähler ist die Ableitung des Nenners);


der zweite muss so umgeformt werden, dass sich ein arctan-Integral ergibt:


Quadratische Ergänzung   x2 + 2x + 3 = (x+1)2 + 2, damit ergibt sich 
                2                         1


───────    =   ─────────;   durch lineare Subst. z = (x+1)/√2 erhält man 


 x2 + 2x + 3         ((x+1)/√2)2 + 1

                                               _             x+1               


F(x) = ln (x2 + 2x + 3) + √2 arctan ───                  
                                                              √2

PS Diese Aufgabe war fast identisch in der Vorlesung behandelt worden.
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   *  es sind KEINE TASCHENRECHNER erlaubt
   *  ein selbsterstelltes Blatt mit Formeln ist zulässig, keine weiteren Hilfsmittel

   *  Abgabe: Aufgabenblatt, Aufgaben in richtiger Folge 1,2,3..., keine Klammerheftung
	Aufgabe
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Σ

	Punkte
	3
	7
	3
	8
	8
	2
	3
	3
	37

	erreicht


	
	
	
	
	
	
	
	
	


